

聊城两会特别报道

抓重点、补短板、强弱项—— 2018年集中力量抓好八方面工作

2018年市政府工作的总体要求是:全面贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,突出新发展理念,紧扣社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,以供给侧结构性改革为主线,以新旧动能转换重大工程为统领,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,推动质量变革、效率变革、动力变革,确保高质量发展迈出坚实步伐,三大攻坚战取得扎实进展,社会事业全面发展,社会大局持续和谐稳定。

建议全市经济社会发展主要目标为:生产总值增长7.5%左右,地方一般公共预算收入增长5%左右,固定资产投资增长10%左右,社会消费品零售总额增长9.5%左右,进出口总额保持稳定增长,城乡居民人均可支配收入分别增长8%和8.5%左右,居民消费价格涨幅控制在3%左右;全面完成省下达的各类约束性指标。

确保实体经济 发展实现新突破

利用三年时间,对全市规模以上工业企业实施新一轮高水平技术改造,高新技术产业产值占规模以上工业比重提高1.5个百分点。打造一批千亿级、五百亿级优势产业集群。实施服务业“双50”工程,抓好50个优质项目建设,50户优势企业培育。全面实施京杭运河聊城段保护开发,抓好70个重点项目建设,重点营销水城水浒休闲等8条旅游线路,争取东昌湖、东阿阿胶创建国家5A级景区。实施乡村旅游提档升级工程,重点抓好30个示范项目建设。打造医养结合示范市。

确保农业农村 发展开创新局面

新增规模以上龙头企业30家,打造2-3家具有全国影响力的“育繁推一体化”现代种业集团。把聊城打造成为京津冀和上海等大城市精致农产品供应地。加快建设现代化灌区。实施村级集体经济三年行动计划,力争2020年基本消除集体经济空壳村。开展农村人居环境三年整治行动,抓好30个省级示范村,35个市级示范片区建设,2020年70%以上的村庄达到省级美丽乡村标准。全面建立职业农民制度,培训农民20万人次。

确保新旧动能 转换增添新动力

力争过亿元招商项目到位资金300亿元以上。强化产业招商,重点区域招商及园区招商。实施新旧动能转换重点项目100个。今年,确保莘南高速建成通车,聊泰铁路黄河大桥、东阿至东平黄河公路大桥开工建设,力争济郑高铁、京九高铁(雄安-聊城-商丘段)开工建设,聊城机场等取得突破性进展。2019年、2020年,青兰高速、高唐至东阿高速分别建成通车。力争45个工作日完成施工许可。

确保提升发展 质量取得新成效

实施龙头企业核心竞争力塑造工程,新增省级以上技术创新平台14家以上,引进科技型创业企业20家,创建国家级高新区。实施“标准化+”行动,大力推进品牌建设,新注册商标4000件以上,争创山东名牌10个以上,培育1-2家企业申报山东省省长质量奖。健全产

学研用协同用人机制,实施好企业家培育“123”计划。加大高层次人才引进及高技能人才培养力度。

确保经济发展 活力得到新提升

深化国企国资、企业、投融资体制、金融体制及商事制度改革,推进市属经营性资产统一监管,加快国有企业公司制、股份制改造,推进投资主体多元化;全市实现2-3家企业境内外上市,力争每个县(市、区)在创业板、中小板或新三板挂牌上市1家,全市直接融资130亿元以上;全年新登记市场主体5万户以上,力争新增规模以上中小企业100家,培育省级“一企一技术”研发中心和创新企业10家以上。

确保新型城镇化 迈出新步伐

加强中心城区规划编制,全面完成各县(市)新一轮总体规划、乡镇总体规划编制,实现城乡规划全覆盖。加快全域水城建设,加快聊在东都市区建设,加快中心城区扩容提质,高水平规划建设高铁新城;大力实施森林进城围城工程。积极推动临清建设中等城市试点,阳谷、高唐建设I型小城市试点。加强小城镇建设,加快国家和省级特色小镇发展。

确保社会和谐 稳定展现新面貌

突出抓好金堤河、沉沙池、黄河故道等“四大片区”脱贫攻坚,抓好十大扶贫项目建设,扶持33个省旅游扶贫村发展,扩大产业帮扶项目覆盖面,建设扶贫车间50个以上,提升爱心众筹平台运营水平。加大长效机制建设力度。加强利益联结机制建设,推进集中供养,实现贫困户邻里互助护理全覆盖。

确保群众生活 水平获得新提高

全面发展各项社会事业。努力减轻中小学生课外负担;推动城乡义务教育一体化发展,全面完成农村义务教育薄弱学校改造任务;推进医联体建设和发展,巩固提升分级诊疗制度,鼓励支持社会办医;加强计划生育管理服务,加快发展老龄事业。加快“一校三馆”建设,基本实现乡(镇、街道)综合文化站、村(社区)综合文化服务中心全覆盖。建设全民健身工程300处,扎实办好十件民生实事。

2018 要扎实办好 这十件民生实事

[1] 促进就业创业

加大公益性岗位开发力度,完善聊城创业服务网络平台、公共招聘平台,做好困难群体就业工作



- 培训劳动者**1.5万人**以上
- 发放创业担保贷款**3.6亿元**以上
- 全市城镇新增就业**4.5万人**

[2] 改善群众居住条件



- 加大棚户区改造力度
- 新开工**4.8**万套、建成**1.9**万套
- 改造老旧小区**104**个
- 发展住房租赁市场
- 建成公共租赁住房**1156**套

[3] 建设幼儿园和中小学校



- 实施第三期学前教育三年行动计划
- 推行民办公助,新建、改扩建幼儿园**100**所
- 建设中小学**34**处
- 新增教学班**520**个

[4] 发展养老服务机构



- 新增医养结合养老机构**4**家
- 发展城市社区日间照料中心
- 新增养老床位**2600**张

[5] 提高保障标准



- 提高城乡低保保障标准
- 优抚对象抚恤补助标准
- 将建档立卡贫困户全部纳入医疗救助范围

[6] 改善农村道路条件



- 新建农村公路**800**公里
- 改造危桥**80**座
- 农村“户户通”硬化路
- 完成**2600**个村居、**6800**公里

[7] 实施中心城区交通“优化提升工程”



- 对城区道路进行交通优化设计
- 排查提升交通安全设施
- 加大“微循环”治理
- 主干道通行率提高**15%**以上。

[8] 实现管道天然气乡镇全覆盖



- 建设武阳-阳谷、冯官屯-高集等**4**条天然气管道
- 新增供气能力**912**立方米
- 确保所有乡镇通上天然气

[9] 提高文化惠民水平



- 举办公益演出**2000**场
- 放映公益电影**6万**场
- 保利水城明珠剧院举办高水平惠民演出**50**场

[10] 严格食品药品监管



- 实施餐饮质量提升工程
- 莘县、东阿争创省级食品安全示范县

数读政府工作报告 2017年政府工作回顾

预计全市生产总值完成3100亿元,比上年增长7.5%;地方一般公共预算收入186.5亿元;社会消费品零售总额增长9%;城乡居民人均可支配收入分别增长8%和8.5%。

经济发展质量明显提升

预计三次产业比例调整为11.6:49:39.4,税收占财政收入比重提高4.5个百分点。

粮食生产实现“十五连丰”;全市新建高效集约蔬菜温室7.1万个,新增规模以上龙头企业30家;开通了京沪高铁“聊·胜一筹!”专列。全市建成电商产业园区8个、淘宝村级服务站300个,实现网络交易额1100亿元,冠县获批全省电子商务示范县。

全市新增中国驰名商标1件、地理标志商标5件、山东名牌18个、山东老字号2个、“三品一标”186个。

经济发展动能明显增强

组建了注册资本10.2亿元的市级担保公司,成立了规模100亿元的城市发展股权投资基金和60亿元的产业发展基金。新引进金融机构7家,新增新三板挂牌企业6家。全市新登记市场主体7.2万户,私营企业达到8.1万户,分别增长29%和32%。预计进出口总额增长16%,实际利用外资增长59.1%,分别居全省第6位和第2位。

城镇化水平明显提高

8.6万农业转移人口和6.1万城中村、城边村原有居民实现市民化。棚户区改造新开工3.5万套、基本建成2.8万套,公共租赁住房基本建成3836套、新增实物配租5829套,改造老旧小区121个。

新建农村公路3135公里、改造危桥140座。对24个小城镇进行了改造提升,新增79个乡镇(街道)通上天然气。

生态环境质量明显好转

全市淘汰小火电机组80.6万千瓦,清理取缔“地条钢”生产企业12家、“散乱污”企业3113家。全部取缔非法散煤经营,全面淘汰20蒸吨以下燃煤小锅炉。

大力实施清洁取暖工程,推广使用清洁能源9.8万户。

新增森林、湿地公园3处,全市完成绿化面积25.2万亩。全市蓝天白云天数增加45天,是近年来空气质量改善幅度最大、效果最明显的一年。

人民生活明显改善

全市民生支出达到304.5亿元,占到财政总支出的80%。

全市发放金融扶贫贷款46亿元,建成扶贫养驴场100个,1015家企业带动贫困户2.9万人,邻里互助护理贫困户2932人。

全市退出省定贫困村213个,脱贫7.87万人。

全市新建、改扩建幼儿园138处,聊城一中新校和聊城市特殊教育学校建成使用;普通中小学新增教学班2701个,城镇大班额问题基本解决。

政府自身建设明显加强

大力推进多证合一,市级“最多跑一次”许可事项占比达到51%,其中12项实现“零跑腿”。

纪检监察机关查处违反中央八项规定精神问题392起,查处群众身边不正之风和腐败问题1770起,给予党政纪处分1873人。